

审批做减法 服务做加法

# 贵溪从小切口入手优化营商环境

本报贵溪讯（胡齐）“原本以为企业信息变更要跑好几个部门，没想到在‘高效办成一件事’专区，提交一次材料就全办妥了。”近日，贵溪市象麓后勤服务有限公司负责人陈先生拿着刚办好的企业信息变更文件，对当地政务服务效率连连称赞。这看似微小的办事体验提升，正是贵溪市从小切口入手推动营商环境再升级的生动缩影。

近年来，贵溪市将“高效办成一件事”作为优化营商环境的重要抓手，全流程推行“集成化”办理，统一事项标准化操作规程和办事指南，统筹推进企业信息变更等46个重点事项，实现企业办理事项“一表申请、部门协同、一次办好”。

加强政策扶持，持续优化营商环境。为搭建政企常态化沟通桥梁，贵溪市今年印发《贵溪市政企圆桌会实施方案》，积极建立政企圆桌会议制度，由市政府分管领导牵头，11个承办部门紧扣全市经济发展重点和企业普遍关心的问题确定会议主题，现场听取企业意见、回应企业诉求。目前，该市已召开8场政企圆桌会，邀请45家企业代

表参会，收集企业反映的各类问题、建议57条，已办结49条。贵溪市持续推进企业信用体系建设信息报送工作，建立“周调度、周报送”常态化机制，每周由专人统筹协调各责任部门，通过细化任务分工，明确时间节点，形成部门联动、上下协同的高效工作格局，将企业信用从“无形资产”转化为“可量化、可应用、可监督”的融资工具，为进一步营造良好营商环境奠定基础。

优化服务模式，审批流程做减法。贵溪市以“赣企通”平台为桥梁，构建“线上一网、线下一窗”惠企政策简便快捷兑现服务体系，将编制政策清单、优化政策兑现流程等惠企事项上架至“赣企通”平台，并在贵溪市行政服务中心政务服务大厅内设置“惠企政策兑现”专窗，对企业对各类惠企政策能知晓、会使用，今年以来，该市共完成惠企事项30项。该市还创新打造“工业企业快速投产一件事”服务平台，通过集成审批模式，助推工业项目早落地、早开工。平台系统梳理项目全流程，明确六个阶段55项办理事项，并逐一落实责任单位，形成标准化服务清单，为企业提供

清晰、精准的办事指南，实现一站式高效服务。

畅通金融服务，解决企业融资难题。为解决小微企业融资难问题，去年11月，贵溪市印发《关于建立贵溪市支持小微企业融资协调工作机制通知》，成立了由市长召集，17家单位、10家银行机构为成员的工作专班，改变以往企业需要自行对接多个部门、多家银行的情况，实现企业融资贷款的高效化服务。该市积极开展“千企万户大走访”活动，全面摸排企业需求，对符合合规持续经营、固定经营场所、真实融资需求、信用状况良好、贷款用途合规等五项标准的小微企业初步形成“申报清单”，引导有融资需求的小微企业扫码进行线上填报。该市银行机构对纳入“推荐清单”的企业开启绿色通道，优先受理、快速审批，确保应贷尽贷、能贷快贷，让企业融资从“路上跑”变成“网上跑”。今年以来，贵溪市运用支持小微企业融资协调工作机制，已为3732家经营主体累计授信199.16亿元，累计放款175.08亿元，切实将政策红利转化为企业发展动能。

湘东区以“国有林场+”模式推动林业产业提质增效——

## 青山不墨露芳华

邬芳 本报全媒体记者 陈记昌

秋阳杲杲，位于萍乡市湘东区东桥镇的五峰林场，漫山的油茶树郁郁葱葱，随着山势蜿蜒铺展。“看这长势，明年就可以挂果啰！”说话间，林农向云手起锄落，杂草被连根刨出，动作娴熟利落。

这幅绿意盎然、管护繁忙的场景，正是湘东区以“国有林场+”模式推动林业产业提质增效的生动写照。

曾经，湘东区林业产业发展面临着“成长的烦恼”。“以前自家几亩林地，种点杉木、油茶，一年忙下来赚不了几个钱。”说起过去，向云感慨不已。以前，湘东区林权分山到户虽调动了林农积极性，但存在“地块散、经营粗、效益低”的困境。

破解发展困局，改革是关键抓手。近年来，湘东区以深化集体林权制度改革为契机，将国有林场推到产业发展前沿，让其成为推动林业产业转型的“领头雁”。“我们搭建了规范的林权流转平台，把零散的林地串珠成链。”湘东区林业局党组书记、局长李寨萍介绍，借助这一平台，全区已整合5000多亩闲置林地，建成高产油茶、苗木花卉、黄精等规模化产业基地；同时，推进“国有林+集体林”协同修复，在2.4万亩林地开展可持续经营，补植马褂木、楠木

等珍贵树种，实现生态保护与资源培育同步推进，五峰林场森林覆盖率升至96.1%，活立木蓄积量达98.5万立方米。

改革红利，最终要惠及农户。近日，在位于东桥镇的藤茶基地，茶农汤秋英正在采摘藤茶，指尖翻飞间满是收获的喜悦。“现在日子越过越有奔头！林地租给林场有租金，在基地务工一年增收2万多元。”汤秋英的笑容里，满是对美好生活的期待。

这份民生暖意，源自湘东区创新构建的“国有林场+企业+合作社+农户”联动机制——国有林场提供资源和技术，企业注入资金、提供市场渠道，合作社负责组织管理，农户以土地入股或务工参与，多元主体协同发力，让零散资源汇聚成发展合力。

如今，“联营带农”的成效已在各个产业基地显现：国有林场与区农发公司合作的3500亩脐橙基地，吸纳101户脱贫户参与管护，预计盛果期年营收可达3000万元；3500亩油茶、花卉基地里，采收的油茶果堆成小山，加工后的茶油年产值超200万元；1000余亩藤茶基地，带动当地200余户农户就近就业，户均增收1.8万元；200亩黄精基地内，合作社技术员手把手教农户辨别药材品质，从种植到销售的全链条服务让林农人均

年增收5000元。

不满足于“卖原料”，湘东区更着力拉长产业链，推动一二三产融合发展。新开辟的中医药旅游线上，导游举着图文讲解牌，向游客介绍路边的植物：“这是油茶树，籽能榨出优质茶油；旁边叶片厚实的是黄精，晒干后入药能补气养阴……”据统计，这条旅游线路预计年接待游客5万人次，带动周边200户农户发展庭院经济，让“绿水青山”变成“金山银山”。

好产业离不开好品牌支撑。如今，“碧湖潭”地理标志已成功注册，区域性中药材交易中心也在紧锣密鼓规划中。“交易中心建成后，咱们的药材再不用拉到外地去卖，在家门口就能对接大市场！”当地种植户们的期待，道出了他们对产业未来的信心。按照规划，未来3年，湘东区林业产业综合产值有望突破5000万元；依托国家储备林项目投资1.5亿元建设的中医药产业园，将实现从中药材种植育苗到深加工、康养民宿、研学课堂的全链条发展，成为推动林业产业高质量发展的“核心引擎”。

生态增绿、林场增效、农民增收。如今的湘东，山林更绿了，农户的钱袋子更鼓了，生态保护与经济发展实现同频共振，书写了一份亮眼的“绿色答卷”。

近日，吉安市拓尔伟电器有限公司明亮整洁的生产车间里，自动化设备有序运转，工人们正在赶制一批海外订单。这家企业从签约、建厂到投产仅用时8个月，年出口额预计超200万美元。这是吉安市青原区打造良好营商环境，帮助企业开拓市场的生动缩影。

面对全球贸易格局的深刻变化，青原区主动作为，以精准服务为抓手，通过机制联动、政策赋能、创新驱动三方面协同发力，帮助企业破解出海难题，一批外贸企业实现逆势增长。

企业的小诉求里，藏着政府的大作为。为了解决员工电动车充电问题，日前，吉安市拓尔伟电器有限公司向相关部门提出“在厂区周边安装电动车充电桩”的建议，该区商务局第一时间联合工信、住建等部门现场办公，快速推动充电设施建设到位。“从厂房建设到配套服务，政府部门全程提供‘保姆式服务’，响应快、效率高，让我们落地扎根、放心发展。”该公司负责人说。

如何把企业的“问题清单”转化为政府部门的“服务清单”，成为优化营商环境的重要抓手？青原区建立健全政企恳谈会制度，强化跨部门协同，以“一企一策”精准响应企业诉求。选派业务骨干对口联系重点企业，提供从政策咨询到业务办理全程陪伴式服务。今年以来，该区已累计为企业解决各类问题130余个，办结率96%，实现了从“企业找政策”到“政策找企业”的转变。

针对小微外贸企业“融资难、接单难、风控弱”的痛点，青原区建立“一对一”辅导机制，梳理推送各级各类支持政策，推动“财园信贷通”“科贷通”等政策性金融工具落地见效。3年来，累计协助企业申请专项扶持资金超1000万元，提供融资支持3000万元。同时，通过举办银企对接会、出口信用保险政策宣讲会等，帮助企业拓宽融资渠道、规避贸易风险，构建起覆盖订单全周期的政策保障体系。

创新是引领发展的第一动力。青原区鼓励企业加大研发投入，布局新兴市场，推动外贸从“大进大出”向“优进优出”转变。江西晶能光能科技有限公司研发的智能光伏储能系统在德国慕尼黑全球智慧能源博览会上拿下千万元订单，并入选国家级智能光伏试点示范名单。“我们正在加快布局海外销售网络，今年海外销售额有望突破1亿元。”该公司负责人信心满满地说。

围绕品牌出海与价值链提升，青原区积极引导企业布局“一带一路”新兴市场，支持企业通过海外设点、参加境外展会嵌入全球中高端供应链。目前，已有多家企业在海外设立分支机构，产品远销欧洲、北美、南美、非洲、东南亚等地。今年以来，青原区先后组织12家企业参加各种国际展会，提升了“青原智造”的影响力，企业扬帆出海的航道越来越宽。

## 修水大力推进模具产业发展

本报修水讯（全媒体记者梁振堂 通讯员黄一魏）今年1至8月，修水县规上工业营业收入同比增长14.7%，增速位列九江市首位。值得一提的是，模具产业发展尤为亮眼，全县68家模具企业1至9月预计营收突破40亿元。近年来，该县锚定模具产业，探索出“产业集聚、平台共享、数字赋能”的发展模式，在传统工业赛道上跑出了令人瞩目的“加速度”。

修水县创新实施“龙头引领+政府扶持”双轮驱动战略，通过引进广东中泰科技集团成立江西模界荣耀平台公司，投资18亿元高起点建设涵盖研发、设计、制造等环节的六大共享平台，带动48家产业链企业落户。同时，与华为合作共建模具云工厂，加速产业数字化进程。

在优化营商环境方面，修水县不遗余力。县政府代建52.4万平方米标准厂房，减轻企业初始投资压力；省市县三级联合设立规模达5亿元的产业基金，并联合金融机构推出“模具贷”金融产品，已发放贷款3.5亿元，有效破解企业融资难题。在人才支撑上，该县与九江职业大学共建模具产业学院，定向培养专业技能人才。此外，通过完善园区生活配套设施、推行“首席服务员”制度等贴心服务，全力打造让企业安心发展的“投资洼地”。

## 濂溪区构建精准就业创业服务体系

本报九江讯（全媒体记者周亚婧 通讯员李美琳）前不久，在九江市濂溪区就业之家，市民马英通过“江西就业之家”微信小程序报名参加电子商务创业培训班，如今已成功开办了一家网店。“以前没有一技之长，想要创业但没有头绪。”她感慨道，“现在通过培训，我掌握了电商技能，终于可以自主创业了。”

马英的经历是濂溪区“1234”就业创业服务体系见成效的生动缩影。面对新就业形态发展和灵活就业群体需求，濂溪区构建起以“一个对接、两个平台、三类服务、四项举措”为框架的就业创业服务体系，形成“政策解读全天候响应，岗位对接精准化推送，技能培训菜单式供给，创业扶持全周期护航”的就业服务新格局，打通就业创业服务“最后一公里”。

在濂溪区就业之家大厅，电子屏上实时滚动播放各类招聘信息。这里不仅仅是信息展示窗口，更是全区就业供需匹配的神经中枢，依托动态数据库实现岗位和人员需求精准对接。大厅内，洽谈室、培训教室、直播间等功能区齐全，为用人单位和求职者提供一站式服务。

线下，濂溪区在乡镇（社区）等人流密集区域布局32处就业之家；线上，“江西就业之家”微信小程序实现政策查询、岗位投递、培训报名“掌上办”，成功建成上下联动、网络互通、覆盖全区的公共就业服务平台。

就业服务不仅包括传统的岗位匹配，还拓展至技能培训与职业指导。今年以来，濂溪区已开展电子商务、人工智能、无人机驾驶、中式烹调等各类培训46期，为1867人次进行职业指导，并积极为创业和失业人员提供资源与政策对接。

政策找企业 赋能拓市场

青原区精准服务助力企业扬帆出海

徐瑞春

本报全媒体记者

曹诚平



## 特色产业助民富

▲近年来，石城县木兰乡充分发挥龙头企业带动作用，探索推出自热鸡汤、咸蛋、皮蛋等产品，提升品牌效应，助力农户增收。图为10月11日，在位于木兰乡的江西省鑫骥森禽业有限公司，工作人员正抓紧对鲜鸡蛋进行分拣、装箱。 本报全媒体记者 杨文斌摄

◀眼下正是苎麻成熟收割旺季，分宜县双林镇集贤村麻农分工协作，剥麻、剥麻、晾晒，一派忙碌的丰收景象。图为10月11日，在集贤村苎麻种植基地内，麻农正在晾晒麻皮。 特约通讯员 袁建兵摄

